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bunet 1

K OCHOBHbIM reoMeTpuyeckuM purypam Ha nsioCKOCTU OTHOCATCS TOYKa 1 npsiMas .
Toyka — 3TO camas Manasi ceomempuyeckas ¢gpuzypa, Kotopasi sABfsieTCss OCHOBOW BCEX MOCTPOEHUr (duryp).

lpsiMyo TUHUKO, NN NPSMYLO, MOXHO NMPeacTaBUTb cebe kak 6ecyncrieHHoe MHOXECTBO MOYeK, KOTopble
pacnornoXeHbl Ha OQHOM NMUHUK, HE UMEKOLLEN HU Hayana, H1 KoHua. Ha nucte Bymarn Mbl BUOUM TOSMBbKO YacTb
NPSIMON NMHUK, Tak Kak oHa BeckoHeyHa. Npsmas nsobpaxaercs Tak:

KakoBa Gbl HM Oblna NpsiMast, CyLLLECTBYIOT TOYKM, .

npuHagnexatine 3Ton NPAMOW, U TOYKKU, He NpuHaanexawmn C oD Toukn Cu D
eil. Yepes ntobble ABE TOYKN MOXHO NMPOBECTM NPAMYIO, U

TONbKO OAHY.

JTioBble 2 npsiMble Ha NAOCKOCTM NMOO UMEKT OfHY O6LLYIO A B npamas AB
TOYKY (NepecekaroTcd), MMbo He MMEKT OBLLMX ToYeK
(napannersbHbl).
m npaAamMas m
Ompe30kK - 4yacTb npsiMol, orpaHNYeHHasa C OBYX CTOPOF
moykamu. OTpe3ok n3obpaxxaercs Tak: " .
e e OTpesok SF
C,

TpeTun NprU3HaK paBeHCTBa TPeyrosfibHMKa.
Ecnun Tpn CTOPOHBLI OQHOrO TPeyronbHMKa COOTBETCTBEHHO pPaBHbl TPEM B,
CTOPOHaM [pYyroro TpeyrosibHMKa, To Takme TpeyronbHUKN paBHbl.

AB=A B,,AC=AC,, BC=B.C..

AABC = AA B.C. A = 3



JlnHenHoe ypaBHeHUe C O4HOMN NepeMeHHOMN.
OnpepneneHne KOpHeN NMIMHENHOIO ypaBHEHMUS.

JluHeHOe ypaBHeHUe — 3TO YpaBHEHME, 3anNnCb KOTOPOro TakoBa: a x+b =0,
rae x —nepemMeHHast, a U b — HEKOTopble Yncna, Ha3biBaemble KoadduLneHTamum

NMUHENHOro ypaBHEHUS

PaKT HaNU4YMAa KOPHEN JIMHENHOIO YpaBHEHUA ONpeaenaTcd 3Ha4eHNAMU
KoadpdpnumeHToB a 1 b . 3anuwem 3Tn yCrioBus:

* Npu a#0 NNHENHOE YpaBHEHNE MMeEeT eANHCTBEHHbLIWU KOPeHb x=—b/a ;
* npu a=0 1 b#0 NNHENHOE YpaBHEHNE HE UMEET KOpPHeWN;

* npu a=0 n b=0 NNHENHOE YpaBHEHNE NMEET DECKOHEYHO MHOTO KOPHEWN.

Mbl MOXXEeM Npon3BOAUTbL CneayloLLMe paBHOCUIbHbIE Npeobpa3oBaHus:
* MepeHecTUn criaraemMoe U3 oHOM YacTu B APYryto, CMEHUB 3HaK Ha

I'IpOTI/IBOI'IOJ'IO)KHbII7I;
* YMHOXWUTb UM pa3gesrintb obe yactu YpaBHEHNA Ha OAHO N TO Xe YNCJI10, HE

paBHOE HYIIO.



bunet 2

[Mpu3Hak 1: Ecnu npn nepecedeHnn aByx NPAMbIX CEKYLLEN HAKpeCT

nexatlluune yribl paBHbl, TO NMpAMbIE MaparyieribHbl.
£1l=

Z3

MpusHak 2. Ecnun npn nepecevyeHnn ABYX NPAMbIX CEKYLLEN

COOTBETCTBEHHLIE YITbl PaBHbI, TO NPsAMble NapanesbHbl.
Ll=
L2

[Mpu3Hak 3: Ecnun npn nepecedeHnn oByx NpsAMbIX CEKYLLIEN CyMMa

OOHOCTOPOHHUX YIIOB paBHa 180°, TO NpsiMble NaparnmnesbHbl.
L1+ L4=

180°




CTeneHb C HaTyparnbHbIM NOKa3aTenem u ero
CBOMCTBA.

CTeneHbio Ynucna a ¢ HatyparnbHbIM NoKasaTenem n, bonsbLwum 1, Ha3bliBaeTCs
NPOU3BEAEHNE N MHOXUTESNEN, KaXKa bl N3 KOTOPbIX PaBEH a:

N = S— (¢ — OCHOGAHUE CINENERU;
n 1 — ROKA3amesib CHeneH.

1. an - amn = an +m
2. an . am - an— m, a % O
3. (an)m = q'm 1

A =a
4. (ab}n =qa"- bn n i 0
5. (a:b)j*=a":b", b#0 2° =1



bunet 3

MenaunaHa - 3T0 0TPe30K, COEAMHSIOLLINIA BEPLLMHY TPE)
C CepeanHON NPOTUBOMONOXHON CTOPOHBI.

buccekTpuca - aTo OTpPEe30K, NAYLLUA N3 BEPLUUHLI TPEYT
K MPOTMBOIMOSIOXKHOM CTOPOHE U OENALMNA YTroJ
TpeyrosribHUKa nonosam..

BbicoTa TpeyronbHuka - 3To NepneHanKynsp, om
BEPLUNHbI TPEYrONbHUKA Ha NPOTUBOMONOXHYIHO (
NN Ha ee NPOaOIKEHNME.

B nto6om TpeyronbHunke Bce 3 MeanaHbl NnepecekarnTcs B 04HOM TOYKe, Bce 3 BUCCEKTPUCHI NepeceKkaroTCs
B OHOW TOYKE N BCEe 3 BbICOTbI NEPECEKAOTCS B OQHOWN TOUKE.



OagHouneH. CtaHAapTHLIM BUO OOQHOUSIEHA.
KoadhcpnumeHT n cteneHb ogHouneHa. lNoaoobHbIe 0AHOUYNEHDI.

umMmepbl.
II'-IIFP MsseneHme YMCMNOBLIX N BYKBEHHbBIX MHOXUTENEN Ha3bIBalOT 0OHOY/TIEHOM.
MprMepbl OQHOYNEHOB: ac, 2xy%, —7xy, 0,5a%b.

6a4h
Y ™S

KoadpduymeHnr

BykeeHHBbIe

MHOXUTENN

KoaghgpuyueHm ogHouUsneHa - Y1CNnoBOW MHOXUTESb, KOTOPbIN €CTb B OAHOYNEHE

Ecnun B ogHO4IEHE ABHO HET YMCIIOBOro KoadpduumeHTa, 3Ha4nuT YNCI10BOW

KO3(pPUUMEHT ogHO4YNEHa paBeH 1.

CTeneHb ogHO4NIEHAa — 3TO CyMMa BCeX CTeneHemn OyKBEHHbIX MHOXUTENEN.

OpfHourEeH, y KOTOPOro eANHCTBEHHbIN YMCITOBOW MHOXUTESTb CTOUT Ha NEepBOM
MecTe U BYKBEHHbIE MHOXUTESN B Pa3NYHbIX CTEMEHAX HE MOBTOPAIOTCS,
Ha3blBaeTCA 0OHOY/IeHOM cmaHOapmHo20 8uda. byKBeHHbIe MHOXUTENN
cnepnyert pacnosnaratb B angaBuTHOM MOPALKE.

[MoaobHble OAHOYNEHbI — OAHOYMEHBI, Y KOTOPbIX OAUHaKoBasi bykBeHHas!

4acCTb.

MOFyT 6bITb paBHbIMI/I ninn I'IpOTI/'D"""""""’“"""'”'
—3x° u 8x°



bunet 4

HaknoHHasi — 3T0 OTPe30K ,MpoBeaAEHHbIV U3 AAaHHOW TOYKM K AaHHOW NPAMOWN, HE

ABNAOWMNCA NepneHanKynsapom K npsimon. (ompe3ok AB)

lNepneHdukynsap - otpe3ok AH, npoBeaeHHbIN U3 A
TOYKM A K npsAMon a.
[Mpambie AH 1 a nepneHanKynspHbl.

Toyka H HasbiBaeTCs OCHOBaHMEM neprneHauKynspa.

B L

PaccTosiHue OT TOYKM OO0 NPAMOM — 3TO ANWHA NepneHanKynspa,

OnMyLLEHHOIo U3 JaHHOW TOYKM Ha AaHHY0 npamyto. (ompe3ok AH)



MHorouneH. MHorouneH craHgapTHoro euga. CteneHb MHOro4neHa.

NMpumepobl.
MHorouyneHom cynTaeTcs CyMmMa

UHEHH KU Y Horounena Ha3sbiBaloTCA ero cocTaBnALLIME OQHOYNEHDI.

NMoao6HbIe YrieHbl MHOTOUYSIeHa — 3TO NOoAoBHbIE criaraemble, HaxoasLWwmecs B
MHOIOYSIEHE.
10a®* +2a—-10-3a?+5a+15=7a*+7a+ 5

MHOro4JIeHOM CTaHAapPTHOIO BUJ1a HA3bIBAETCSA MHOIOUJIEH,

BC€ YJIEHbl KOTOPOIr0 UMEKOT CTAHAAPTHBIN BUA U CPean HUX
HEeT NOAOOHBIX.

5x% + 7b — nByunen
5y ° + 25y — 1 — Tpéxusen

CTeneHbIO MHOro4srieHa CTaHAAPTHOro BMAaa Ha3blBakoT HaVI6OJ'IbLIJyI-O n3
CTENEHEN, BXOAALLMX B €ro 3anuce.

x*—-60x-1

z* —15yz3 + Txz* -z + 1



bunets

JIBe npsiMbi€ HA MJIOCKOCTH HA3bIBAKOTCS NapaiebHbIMI, €CIIN

OHU HE MepeceKarTcs, T.e. He UMEIOT O0LINX TOYEK.
[TapannenbHOCTh NMPAMBIX 0003HAYAETCS 3HAKOM II.
Ecnu npsimbie a 1 b napajuiesibHbl, TO MUALLYT allb.

OTPEBKH HAa3bIBAKOTCA Idpa/lIe/IbHBIMH, eC/IU

OHH JIe)XXAT Ha Idapa/UleJIbHBIX TNPAMBIX A B
—— b
c b AB|| CD
—_—— a

[lepBbIN NpU3HAK paBeHCTBa
Tpeyro/ibHUKOB
Eci iBe CTOPOHBI U YTo/l MeX/y HUMH OJIHOTO

TpeyroJibHUKd COOTBETCTBEHHO pdBHbI  /[IBYM 2 ' B A - B,

CTOPOHaM M Yy MeXJ1y HHUMH Jpyroro
TpeyrojibHUKa, TO TaKue TPeyrobHUKU PaBHbIL.

LA= LA
AC=4C,
AB = AB,

AAB,C, = AABC



CnoxeHue n BbluuTaHue MHorouneHoB. lNpumepsbl

[nsa ocyuwecTBNEHNS1 AENCTBUSA CIIOXEHUSA UMK BblYUTaHNS MHOMOY1EHOB,
HeobxoauMo:

e 3anucartb CyMMY U pas3HOCTb MHOMO4YSIEHOB B 3aBUCMMOCTU OT
NOCTaBNEHHON 3aJauu;

* B 3anncaHHOM BblpaXXeHnM NPON3BECTM PacKpbITUE CKODBOK,
PEe3ynbTaTOM Yero CTaHEeT MHOTOYSIEH;

NMPUBECTUN NOMNYyYEHHbI BO BTOPOM LLAre MHOro4reH B CTaHAAPTHbLIA BUA.

(5a* +a—7) + (2a® — 3a + 10) =
=5a’*+a—7+2a*—-3a+10 =
7a* —2a + 3

(12x% — 8xy + 8x) — (21x% — 4xy + 7x) =
= 12x% — 8xy + 8x — 21x* + 4xy — 7x =
= —9x% —4xy +x



Yron — 310 reomeTpudeckasa ourypa, Kotopasi COCToOUT U3 OBYX

bunet6

Jlyy — yacTb npasMoun, MMetLLLas Hayaro 1 He UMetoLLasl KoHua.

nyyen ncxogdawmx n3 oaHoOM BEPLUMHGI.

BepuwuHa yena — 370 To4YKa, B KOTOPOW ABa ny4va 6epyT Ha4yarno.
CmoOpOoHbI yara — 3TO Ny4n, KoTopble 06pasytoT yros.

Hanpumep, BeplunHa yrna — 1odka O. CtopoHbl yrna — OA n OB.
[nsa ob6o3HaveHuns yrna B Tekcte ncnonbadyetcsa cumeon: ZAOB.

Bun yrima Pa3mep B rpagycax [Ipumep
[Ipsamoii Pagen 90° []
Octpsiit Menpire 90° A

Tynoi bonbuie 90° -

Pa3BepHyThIi Pagen 180° -

B paBHOOeaApeHHOM
TpeyronbHUKe yrnbl Npu
OCHOBaHWUMN PaRHLIB

LA=L



I'IpaBMno YMHOXeHunA oaHo4JsieHa Ha MHOIo4JieH.

N Yro6wl YMHOXUTb ofiHOuU/IeH Ha
MHOrouneH, Hao nooyepeiHo YMHOXUTb Ha
3TOT OAIHOU/IEH KaXAbIA YN1eH MHOrou/ieHa U
noJsiyyeHHble NPon3BeeHUsi CIOXUTD.

> i -
a(b+c)= ab+ac a@+c+d): ab + ac + ad

~—r .

6ab - (a° + ab — 2b) =
= 6ab - a° + 6ab - ab — 6ab - 2b =
=6a’ b+ 6a’b° - 12ab-.



bunet 7

C

[MpamMas ¢ HasblBaeTCcHa ceKyLen K npsimbiM @ n b, ecrnv oHa 2/2: 3
nepecekaeT UX B ABYX TOYKaX. i/ 3
[Mpn nepeceveHnn aAByx napannenbHbIX NPSMbIX CEKYLLEN, 6% b
06pa3syloTcst BOCEMb YITI0B, KOTOPbIE MONapHO Ha3biBaOTCS: 8§/ 7
* coOmeemcmeeHHble yerbl (OHU NONapHO paBHbl): L1 = £5; L2 = £6; LB = LT; L4 =
Z8;

* BHympeHHUe Hakpecm nexawue yanbl (£ 4 = £ 5, £ 3 = £ 6); oHn Toxe nonapHo

paBHbl;
* BHympeHHUe 00HocmopoHHue yenbl (£ 3w £ 5; £ 4wn £ 6); nx cymma paBHa 180°.
BTopoun npusHak paBeHCTBa TPeyrorbHUKOB

Ecnu cTopoHa v ABa npunexatumnx K Hen yrrna oOfHoro TpeyrornbHuka

cO0OMeemcmeeHHO paBHbl CTOPOHE U ABYM MpuUneXallmMm K Hel yrnam Apyroro

TPEYronbHWKa, TO Takue TPeyrornbHUKN PaBHbI. . B,
/ﬁ\\% <
AB =A B, 2 .

LA= LA, 4
/B = /B, AABC = AA.B,C, 1




MpaBnNo yMHOXeHUs1 MHOrousieHa Ha MHorourseH. lNMpumepsl.

YT0o0bI YMHOXWUTb MHOTOYJIEH HaA
MHOTIo4J1eH, HY>KHO Ka)Kleﬁ Y/ieH O4HOTO
MHOro4ysieHa YMHOXWUTb Ha Ka)Kﬂ,blﬁ YJieH

APYyroro MHoroysieHa v noJsiy4yeHHole
pe3ysibTaTbl NPOU3BEAEHUA C/TOXUTD.

(a+5§$§c+d)=ac+ad+bc+bd.

k\_
PeweHue: N \\/

(3a - 2b)(2a + 3b) =

=3a-2a + 3a-3bt (-2b)-2at+ (—2b):3b =

= 6a*+ 9ab -4 ab-6b = 6a° + 5ab - 6b".



bunet 8
lIocTpoenune TpeyroiasHUKa 10 JIBYM CTOPOHAM H
}-” F.TI}*" I\"IG)K,Z[}" HUMHA

O

| IIpoBogim IpaMyEo a
2 Hampamoil a mipKyaeM oTKIIageiBaeM oTpe3ok AB=NMN
3.Crpomm yron CAB=-0

4 Ha nyue AC mipkyieM oTKIIageiBaeM oTpeszok AC=PK.

5.Coemmmgem Toukn B 11 C.



Pa3noxeHune MHoro4neHa Ha MHoXxutenu. BbiHeceHue obuwero
MHOXUTESIA 3a CKOOKM. anMeHEHMe Pa3noXxXeHnAdA Ha MHOXUTEJIN K

peleHno ypaBHEeHUN.
BbiHeceHne 06LLEero MHOXUTENSA 3a CKOOKN — felicTBue, obpaTHoe
YMHOXEHUK MHOToYNeHa Ha O4HOUMEH.

YTOGb! BbIHECTU OGLLNI MHOXNTENb 3a CKOOKWN, HAO KaxKAbli Y1eH MHOrou1eHa
pasfennTb Ha X HanboNbLUNA BN 4ennTesnb N pesynbTaT 3anucarb B
CKOGKax, a o6Lwmnii MHOXnTens(HO/) 3a ckob6kamu.,

1. 6a - 9c = 3-(2a — 3c)
2.a°—ac=a(a-c)
3. 10x3y + 35xy? = 5xy(2x2 + 7y)

1. v3-4v2=( 2.3x3+x%+1 8x+6=0),
e i X2(3x+1)+6(3x+1)=0,
y*(y-4)=0. (3x+1)(x*+6)=0,
y=0 nm y-4=0, 3x+1=0 nnm x*+6=0.

y:4'

OrBet:0 u 4.

X=-Y3 KOPHEH HET.

OTBeT: -'4.



bunet9

OKpYyXHOCTb — reomeTpuyeckoe dourypa,
COCTOSALLAast U3 TOYEK MNOCKOCTN, paBHOYAANEHHbIX <
OT OHOW TOYKU (LeHTpa).
Paguyc - oTpesok, coegnHAaLWmmn LeHTp ¢ nrobon &Kn:;%p <
TOYKOM OKPY>XXHOCTW.

XopAaa — 970 OTPE30K, COEANHSIIOLLIMA 2 TOYKU Q opaa
OKPY>KHOCTMW. S e
OuameTp — 9T0 XopAaa, npoxoasuias Hepes LeHTP

OKPY>KHOCTW.

[OuameTp paBeH OAByM paanycam.

HEPABEHCTBO TPeyroJIbHHKA:
KaxJasi CTOpOHA TPeyrojibHHKa MEHbLIE CYMMBI
ABYX APYTHX CTOPOH

AB < AC +BC
AC< AB +BC
BC<AB + AC



MeTopq rpynnupoBKMU.

n“l‘llﬂ“l 1

3TOT cnocob 3aknYaeTcs B TOM, YTO cllaraemMble MHOIro4YJIeHa MOX>KHO
crpynnmpoeaTb pa3/1IM4YHbIMA cnocobammn Ha OCHOBE coYeTaTesIbHOro U

nepemMecTmnTesZIbHOro 3aKOHOB Tak, 4yTObObI B K3)K,D,OI7I rpynne Mo>XHO Bbino
BbIHECTU 3a CKODBKM OOVH N TOT XKe MHOXWNTE)1b.

a+b=b+a a+(b+c)=(a+b)+c

y3 +xy? — 3x?y —3x3 = (y* + xy?) + (—3x%y — 3x3) =
=y?(v+x) —3x*(y+x) = (y + x)(y? — 3x?)
3x>+x4+18x+6=0,

x?3(3x+1)+6(3x+1)=0,
(3x+1)(x*+6)=0,

3x+1=0 nnu x*+6=0.
X=-Y3 KOPHEM HET.
OTBeT: -4.



bunet 10
AKCNOMbI reOMeTpUMn.

O Yepes nobble ABe TOYKN MOXHO NPOBECTU NPSIMYIO

v nNpun TOM TOJIbKO OHY.
O Ha nobom nyvye o1 ero Ha4dana Mo>XHO OTJ/IOXKWUTb

OTpPe30K, paBHbI OJaHHOMY U MNMPK TOM TOJIbKO OUH.

O Ot noboro nyya B 3ajaHHYK CTOPOHY MOXXHO
OT/NIOXWUTb Yron, paBHbI JAHHOMY U NP TOM
TONbKO OAUH.

AKcunoma: yepes TouUKy, He nexallyro Ha JaHHOU
NpPsSMOW, NPOXOANT TONbKO OAHa npamMas,
napannenbHasa JaHHON.

CneacrtBus:

1. Ecnu npamaga nepecekaeTt ogHy U3 ABYyX
napannenbHbIX NPAMbIX, TO OHa NepeceKkaeT u
ApPYyryio.

2. Ecnn oBe npsimble napansnenbHbl TPeETbeN
NPSMOW, TO OHU NapansiencHbI.

B ]
=




dopmyna cokpaweHHOro YMHOXeHUs, NpaBuo Npon3BeaeHus Pa3sHOCTU U CYMMbI
ABYX BblpaxxeHun. ®opmyrna pasHOCTU KBagpaToB ABYX BbIpaXKeHUMN.

[Mpon3BeaeHne pa3HOCTM ABYX BbIPAXXEHUN N UX CYMMbl PaBHO pas3HOCTU
KBaApaToOB 3TUX BbIPAXEHWUMN.

(a-b)(a+b)=a’-b?

PasHocTb KBaapaToB [BYX BblpaH(eHI/IVI paBHa rnpomn3segeHuno pa3HoCTnN 3TUX
Bblpa)KeHI/II7I N NX Cymi .

a’-b%=(a-b)(a+bh)

16n2 — m? = (4n)? — m? = (4n — m)(4n + m)
(m — 5n)(m + 5n) = m* — (5n)* = m* — 25n°

522 — 482 = (52 — 48)(52 + 48) = 4 - 100 = 400



bunet 11

[MpAMOYrofnbHbIN TPEYroNibHUK — 3TO TPEYIrONbHUK, Y §
KOTOPOro OWH Yron nNpsiMon, T.e. paBeH 90°. CTopoHa, é\s'
nexatjasa HanpoTUB NPSIMOrO Yrna, Ha3blBaeTcs &
rMNOTeHy30M, a BE ApPYrMe CTOPOHbI - KaTeTaMMu.

[MnoTeHy3a Bcerga dornbluero nobdoro n3 KaTeTos, T.K. Xamem
NEeXNT HanpoTuB DONbLUEro yrra B TPeyronbHUKe.

CBouncTBa NpPAMOYrosibHbIX TPEeYroribHUKOB. X
‘ i /A + £B = 90°,
C A

xomem

Cymma [BYX OCTPbIX YITIOB NPSIMOYIOMbHOrO TPEYrorbHUKa
pasna 90°

KateT npssMoyrofibHOro TpeyrosibHUKa, nexatlium npoTmBe yrra B
30°, paBeH NOMOBUHE MMMNOTEHY3bI.

Ecnu kaTeT NpsiMOYrofbHOro TPeyrofibHUKa paBeH MoSIoBMUHE
rMNOTEHY3bI, TO YTOM, MNEXaLLmi NpoTuB aToro kateta, paseH 30°



ToxpecTBO, paBHble TOXAECTBaA.
[oka3aTenbCTBO TOXAECTB pacCMOTPEeTh Ha Nnpumepe: (a-e)’-6(a-e)-16 =(a-e-8)(a-
8+2)

ToxaecTBEHHO paBHbIMM APYr Apyry 6yayT BblpaXXeHUs, 3Ha4eHMs1 KOTOPbIX
OOVHAKOBbI NPU NOGBLIX BO3MOXHbIX 3HAYEHUSAX NEPEMEHHbIX, BXOASALLNX B X
COCTaB.

[1Ba BbIpaXeHus, 3HaUeHUs1 KOTOPbIX pPaBHbI
npu Nto6bIX 3HAYEHUSX NEePeMEHHbIX,
Ha3bIBAOTCA TOXAECTBEHHO PaBHbLIMM.

(a-B)*>-6(a-B) -16 = (a-B-8)(a-B+2)
(a-B)*-6(a-B) + 9 -25 = (a-B-8)(a-B+2)
(a-B-3)*-25 = (a-B-8)(a-B+2)
(a-B-3-5)(a-B-3+5) = (a-B-8)(a-B+2)

(a-B-8)(a-B+2) = (a-B-8)(a-B+2)



bunet 12

CMeXHbIMM Ha3bIBaOTCA ABa yrJia, y KOTOPbIX

o[Ha cTopoHa obLLias, a ABe Apyrue SABMAsTCS

1 2
NpPOAOMKEHUAMN O4HA OPYron.
/ // 7 P =
CyMmma cMeXxHbIX yrnoB paBHa 180°. £l+22=180
A
Teopema o0 cymme yrnos
TpeyronbHUKa.
CymMma yrrnoB TpeyrosisH1uKa paBHa ZA+/B+.-.C=180

180°.



Popmyna KBagpaTta CyMMbI U Pa3HOCTU ABYX BbIpaXXeHUMN.

KBagpaT cyMMbI ABYX BbipaXXeHUI paBeH KBagpaTy NepBoro
BbIpaXXeHWs Moc YABOEHHOE NPOou3BeaeHME NePBOro BbipaXKeHNs Ha
BTOPOE MNJIHOC KBaApaT BTOPOTrO BbIpaXkeHUs.

(a + b)? = a® + 2ab + b?

(m+5)°=m?+2-m-5+5°=m?+10m+ 25
(Bx+2y)? =(3x)*+2:3x-2y+ (2y)? = 9x% + 12xy + 4y?
KBagpaT pasHoOCTU ABYX BblpaXeHUI paBeH KBagpaTy NepBoro
BblpaXX€HNSI MUHYC YOBOEHHOE NPon3BeaeHe NePBOro BbIpaXeHUs Ha

BTOPOE MNIIHOC KBaApaT BTOPOTrO BbIpaXKeHUs.
(a-b)2=a%-2ab +b?

(c—=7d)° =c*—=2¢c-7d + (7d)* = c* — 14cd + 49d*
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[Ba yrna Ha3blBalOTCs BepPTUKaNbHbIMU, ECIY
CTOPOHbI OZIHOTO Yrna ABMAATCSA NPOAOIKEHNAMM
CTOPOH ApYyroro.

BepTukanbHbie yribl paBHbI <z 1= =23

AT 2% 12Tl
NMpu3Haku paBeHCTBa NPAMOYIrOSibHbIX

TPeyronbHUKOB.
Cl B A‘Cl B Al‘cl
A B, Ch/t B, Ckfi B,

C, B\A,
AC=AC,  AC=AL, AC=AC, AB=A B

G BA B, C
AB=AB ~ /A=/A /B=/B, LA=/A,

(mo kamemy u  (no kamemy u npu- (M0 kamemy u npomu- (M0 2unomeHy3e
a2unomexyse)  nexawemy yany) eonexaujemy yany) uocmpomy yany)




KBagpatHbin TpéxuneH. KBagpaTt CyMMbl HECKONMbKUX CriaraemMbiXx.
Pa3noxeHne Ha MHOXXUTESIN Pa3HOCTU n- CTENEHEMN.

Keaopamuvim mpexuieHom Ha3bIBACTCs
s,
MHOI'OYJIEH Buj1a d X< + bx + ¢ rnea,b,c—uucna,a#0,x — [epeMeHHasl.

KBa,u,paT CYMMbI HECKOJIbKNX CllaraeMblX paBeH CyMMeE KBagpaToB BCEX
cnaraemMbiX N yaBOEHHbIX NMOMapHbIX np0|/|3Beu,eH|/||‘/'| ITUX CllaraeMblix.

.« ¢ )

(a+b+c)? = a® + b% + ¢ + 2ab + 2ac + 2be.

Pa3noxeHne Ha MHOXUTEeNN pa3HOCTU n- CTENEHEeMN.
a? —b> = (a—b)(a+b),

a® -0 = (a-b)a®+ab+b?),

a* —b* = (a®—b%)(a®+ b?) = (a —b)(a + b)(a® +b?),
a® -6 = (a-—b)a*+ a®b+ a%b? + ab® 4 b?),

a® -b" = (a—b)(a"'1+a"‘2b+a""362+~--+

+a2bn—3+abn—2+bn—l), n GN.
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CyMma yrnoB TpeyrorbHuKa.

ZA+2B+.C=180
Cymma yrnoB TpeyronbHuKa paBHa 18(

B paBHOOGeapeHHOM TpeyrosribHUKe buccekTpuca, nposegeHHas
K OCHOBaHMUIO, ABMAETCA MeAUaHOU U BbICOTOM.

-

AABC -

paBHOOEeOPEHHDIN;

AD - buccekTtpuca.
AD - BbICOTa "

MeanaHa.




PyHKUMA. 3aBUCUMasn nepemeHHasa. AprymeHTt. O6nacTtb onpeaeneHus
dbyHKLUUK, obnacTb 3Ha4YeHUa pyHKumMn. Cnocoodbl 3agaHua coyHkuuu. Npaduk

BYHEHUY-y=f(x) — 3T 3aBMCUMOCTb NEPEMEHHOI y OT NepeMEHHOM x, KOrAa KaXaoMy
[0MYCTUMOMY 3HAYEHMIO MEPEMEHHOW X COOTBETCTBYET EAVHCTBEHHOE 3HAYEHWE

nepemMeHHON y.

[lepeMeHHYI0 X Ha3blBalOT HE3ABUCMMOW NepeMeHHON U apryMeHToM, a
NepeMeHHYI0 Y Ha3blBaloT 3aBUCUMON NEPEMEHHON N TOBOPAT,

4yTo Yy ABnsieTcs PYHKUMEN OT X, UCMONb3YHT 3anuch Y(X).

O6nacTtbio onpeaeneHus dyHKUMM D(f) Ha3bIBaOT MHOXECTBO BCEX A0MYCTUMbIX

3HaYeHUN NePEMEHHOMN x.

OGnacTb 3Ha4YeHun
¢yHKUUN E(f)

— MHOXeCTBO BCEX
O0MYCTUMbIX 3HAYEHUN
nepemMeHHON y.

Npadhpuk pyHKUMN
y=f(x)— MHO>XeCTBO TOYEK
NSIOCKOCTK, KoopanHaThbI
KOTOPbIX Y4OBMETBOPSIOT
OAaHHOU (PYHKLMOHAabHON
3aBUCUMOCTMW.

Cnocob6bl 3adaHusi (hyHKyuu

Ananumuvyeckud (hopmynod)
1) Yy=2x+5;

(= X,ecAaux<-=2,

2) f(X) =0

BOSx+3 ecau- 2 <x <2;

N7 = x, ecaux>2,

LA 2 J
e
L A
L XX
L)

Onucanuem (Cc NnomMowb1o
ecmecmeeHHO020 A3bIKa)
Hanpumep:
«KawaoMy OTPHUATENLHOMY Yucny
COOTBETCTBYET —~ 1, Hyni — uncno 0,
a KaxaoMy NoNoOXNTENBHOMY — YUCNO
1»

2]

IMpacghuveckull

Tab/1u4YHbIU.

y

a1

10

%

i N
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CBoucTBa napannernbHbIX

Teopema. Ecnu gBe napannenbHbie NpAMble
nepeceyeHbl CEKYLLEeW, TO HakpecT nexaliune yrhsl
paBHbl.

41 =

L2

Teopema. Ecnu gBe napannenbHbie NpAMbie
nepeceyeHbl CeKyLLEen, TO COOTBETCTBEHHbIe YITibI
paBHbl.

Z1=

L2

Teopema. Ecnu aBe napannenbHbie NpAMbIe
nepeceyvyeHbl CeKyLen, To CyMMa OAHOCTOPOHHUX
yrnoB pasHa 180°.

L1+ £2=
180°



JIlnHenHasn dyHKUMA, eé rpachmk n ceoucTsa. lNpsimaa nponopuUNOHaNbHOCTDb.

JluHelUHoOU (hyHKYyueu Ha3bisaemcs (OyHKYuUsl, KOMopyo
MOXHO 3a0amb ¢hopmysiou suoa y = kx + b, 20e x -
He3asucumas nepemeHHasi, k u b - Hekomopbie Yyucna

Mpachukom nuHeUHOU (hyHKYUU SAB/IA€MCSA npsamas.

O6nacmsb onpeoesieHUs1 — R; O6s1acmb 3Ha4eHuUst — R
Ecnu k>0, mo 1 u 3 yemsepmsb, (hyHKYus so3pacmaem

Ecnu k <0, mo 2 u 4 yemsepmb, (PyHKYusi yobisaem

Ans nocmpoeHusn
epachuka nuHeuHou
yHKYyuu docmamo4yHo
Halumu KoopoOuHambl
0B8yX mo4eK 2paghuka,
ommMemumb 3mu MOYKU
Ha KoopoOuHamHou
nocKkocmu u nposecmu
yepes HUX Mpsimyio.

I'pagpukom npsimoii nponopyuoHaabHocmu
y = kx ecmb npamas, npoxoosawas uepe3
Haua/ao KoopouHam.
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[locTpoeHue TpeyrojibHUKaA MO0 JIBYyM CTOPOHAM U
YTy M€Ky HUMHU

i f i C /

0 A | B
1 .IIpoBoaum npsimy1o a

2.Ha npsaMoit a umpKyaeM oTkaaasBacM oTpe3ok AB=MN
3.Crpoum yron CAB=20

4.Ha nyye AC umpkyiaem otkaaasiBacm oTpes3ok AC= PK.

- 5.Coeaunsiem Touku B u C.



q)OpMy.ﬂbl CYMMbI N PAa3HOCTH Ky60B n KyGOB Pa3HOCTU N CYMMBbI.

Ky6 cyMmMbl BYX Bbipa)XeHU paBeH KyDy nepBOro BbipaXeHus nnc
YTPOEHHOE NPOoM3BEeLEHME KBagpaTa NepBOro BblpaXeHnsa Ha BTOPOE Mic
YTPOEHHOE NPOM3BELEHME MEPBOro BbipaXXEHUS Ha KBagpaT BTOPOro Mniitoc
Ky® BTOPOro BblipaXXeHus.

(a +b)®=a3+3a%b + 3ab? + b3

Ky6 pasHocTu AByX BblpaXXeHUW paBeH Kyby nepBoro BblpaKeHUst MUHYC
YyTPOEHHOE NPOon3BEeLEHME KBagpaTa NepBOro BblpaXeHnsa Ha BTOPOE Mic
YTPOEHHOE NPOn3BELEHME MEPBOro BbipaXXeHUS Ha KBagpaT BTOPOro MMHYC
Ky® BTOPOro BblipaxXeHus.

(a-b)3=a%-3a%b + 3ab?- b3

Cymma Ky60B [1ByX Bblpa)eHWNin paBHa Npou3BeAEeHUI0 CYMMbI NEPBOTo U
BTOPOrO Bblpa)keHUs Ha HEMomHbIA KBagpaT pasHOCTU 3TUX BblpaXKeHUN.
a+b3=(a+b)(a?-ab+b?

Pa3HocTb KyOGOB ABYX BbipaXXeHU paBHa NPoM3BeaeHNIO Ppa3HOCTH
NepBOro 1 BTOPOro Bblpa)XeHUs Ha HEMOJSHbIN KBagpaT CYyMMbl 3TUX
BblpakeHUW.

al-b3=(a-b)(a%+ab +b?)
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J1Be npsiMble Ha MJIOCKOCTH HA3bIBAKOTCA NapasiiesbHbIMIL, €CIIH
OHM HE MepeceKarTcs, T.e. He UMEIOT OOLUHX TOYEeK.
[TapannenbHOCTb NPAMbIX 0003HAYAETCSA 3HAKOM II.

Ecnu npsamelie @ v b napannenbHbl, TO MULIYT all b.
PaccTosaHuem MeXxAay napannenbHbIMU NPAMbIMUA

Ha3bIBaeTCAa AnNnHa nx obuiero nepneHankynadpa.

[MoaToMYy, YTOObI HANTWN PaCcCTOSIHWE MEXAY NapannenbHbIMU B

NpsiMbIMUW, HAJ0:

1) BbIOpaTb Ha OAHOWN N3 NapannenbHbIX NPSAMbIX TOYKY;
2) ONYCTUTb N3 TOYKM K ApYrov NPSMO NepneHankynsp;
3) HATW ONUHY 3TOro NeprneHanKynsapa.

BHewWwHUM yrrnom TpeyrornbH1UKa Ha3blBaeTCs yron,
CMEXHbIN C KaKMM-HUOYOb yrriom 3Toro

TPEeYroryibHUKaA. <
ey Z’?— BHELUHWUWN yrorn

TPpeyrofibHUKa

BHeLwwHMN yron TpeyrosibHMKa paseH cyMmme OBYX
YrI10B TPEYrofibHMKa, He CMEeXHbIX C HUM

AB L
d
AB

Z1=/ZA +
ZB



PeweHune cuctem rIMHEUHbIX ypaBHeHMﬁ MeToAOM NOoACTAaHOBKM.

2x+3y =),

BbIpa)kaT H3 KaKoro-Huoyab J - |
YPABHEHHA CHCTeMbl OAHY 3x— 1y =-9.
NnepeMeHHYI0 uepe3 Jpyryio; -
IloapcTaB/IAIOT B Apyroe ypaBHeHHe f Jr = 3x + 9 .
CHCTeMBbI BMeCTO 3TOH ‘ N =
nepeMeHHOH Mo/TyueHHoe I 2% # 3P = D
BbIpa)KeHue ; = 3w
PemaloT mo/1yusBIIHecs J T
ypPaBHeHHe C OJJHOH NepeMeHHOMH ; 2x+3-(3x+9 )=
HaxoasaT coorBeTcTBYIOMI S .
3HaueHHe BTOPOH NepeMeHHOH. y=3x+9.

2x+9x+27=5.

X = =2,

J ,
1 y = 3.
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[IocTpoeHne TpeyrojJbHUKA IO TPEM CTOPOHAM

Bceraga nv aTta 3agada umeer

pewieHue?
M N
P K
E D
|

| IIpoBomim rmpamyro a
2 Hampamoil a mipkyneM oTKIIageiBaeM oTpe3ok AB=MN
3. CTporM OKpYy KHOCTB ¢ HEeHTPOM B Touke B 11 pagmycom = PK

4. Ctpomnm oKpy KHOCTE ¢ I1. B T.A 1 paguycom = ED ITomywm Toukn C 1 C,

5.CoemmmgeMm Toukn A 1 C, Bu C.



PeweHune cuctem riMHEeUHbIX ypaBHeHMﬁ MEeTOAOM CITIOXXEeHMUA.

YMHOXaT MOYNeHHO YpaBHEHUA
CUCTEMBI , NoadUupasg MHOXUTENMN Tak,
YTOObI KOSHHULINEHTHI MPU OOHOW U3
NepPeEMEHHbIX CTanu NpPoTUBOMONOXHBIMU

YUCITAaMU,

CKnaabIBakoT MNOUIIEHHO NEBLIE U NpaBble

YacTu YpaBHEHUN CUCTEMBI;

PeluatoT nony4mnBLLEECH YPaBHEHUE C
OO HOW NepeMeHHON;

Haxoodat cooTBETCTBYOLLEE 3HAYEHNE

BTOPOW NEPEMEHHON.

{5x+2y=1, | -(-3)
15x+3y=3; |

= 15x—6y——3,
" l1sx+3y=3

-3y =0
y=0

ox+2:-0=1,
ax =1

X=—.

1
OTBeT: (5 )
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[TocTpoeHuEe OMCCEKTPUCHI YIJIa

1 ITpoBomim OKpyKHOCTE € HEHTPOM B T.O IPOIT3BOIBHBIM PaITy COM
2. Toukn riepe ceueHILI OKPY KHOCTIH O cTopoHamMIT yIma- P, K
3 IIpoBomimi IBe OKPY/KHOCTH ¢ IeHTpaMu B Toukax P 11 K ogmHakopsM
pamiry com PK, momywim Touky E
4 Iporomim myu OE- GuccekTprcy yria



MHO)KGCTBO, ANeMeHT MHOXeCTBa, 3aaaHne MHOXeCTBa. nOFI,MHO)KECTBO.
CocraBbTe BCe moamMHOMXKecTBa P = {—2; 0; 2}.

MHOXeCTBO npeacTaBnseT cobon obbeanHeHne HEKOTOPbIX OOBLEKTOB UM NPEeaMETOB
B €ANHY0 COBOKYMHOCTb NO KAKNM-NIMB0 00LLIMM CBOMCTBaAM UM 3aKOHaM.

Hanpumep:

MHO>XECTBO 3Bepen,
MHOXEeCTBO YYEHUKOB;
MHOXECTBO CTOJS10B;
MHOXECTBO CTYIbEB;

MpegmeTbl, COCTaBNAKLMNE JAaHHOE MHOXECTBO, Ha3blBalOTCH €ro a1IeMEHTaMM.
Ecnu MHOXecTBO A COCTOUT U3 3NEeMEHTOB a, ¢, k, To 3anucbiBaloT aTo Tak: A={a,

c,

MHO¥KecTBa

/

v

o~

KoHeuHble

BeckoHeuHbIe

[IycThle

Ecnu kaxxabin anemMeHT MHoXXecTBa A siBNnseTcs
3NeMEeHTOM MHoOXecTBa B, To MHOXecTBO A
Ha3blBaeTCA NOAMHOXECTBOM MHOXecTBa B.

A={1,273} B={1234,5

A- NOAMHOXecCTBO B

ACB

B

NoamHoxecTBa MHOXecTBa P ={-2; 0;2}: A={-2;0}, B={-2;2}, C={0;2}, K={-2}, M ={0}, E

={2}.



bunet 20

[NocTpoeHue cepeguHbI
oTpe3Ka.

NMNocrpoeHue:

1. CTpOUM OKPYXHOCTb paanycom
AB C ueHTPOM B TOYKe A.

2. CTpOUM OKPYXHOCTb paauycom
AB C ueHTpOoM B TO4YKe B.

3. OKpYXHOCTU nepeceKkarTCs
B Toykax P un Q.

4. NMposoaum npsamyto PQ.

5. O - Toyka nepece4yeHus
npsamon PQ u oTtpeska AB.

6. O — nckomas Toyka.



CTaTucTUYeCcKne xapakTepucTuku: cpegHee apucpmetTmnyeckoe, pasmax, moaa,

MeAuaHa.
CpeaoHnM apucpMeTUUYECKUM psa YMCer HasbiBAETCs YacTHOE OT AeNneHNs CyMMbI

ITNX Yncersl Ha YnNCrio CriaraemMblx.

Pazmaxom pﬂOa qyucesl Ha3bleaemcH pa3HOCMmb Me>K6y Haubornbwum u
HauMeHbWUM U3 amux 4ducersi

Modou psida yucern Ha3bieaemcs Yucrio, Haubosiee 4yacmo ecmpedaroujeecs 8

AEEGYHSEY nopsdoyerHoz0 psda Yucen ¢ HeYemHBIM YUCTOM YIeHO8
Ha3bleaemcsi Yucrio, 3arucaHHoe rnocepeduHe, a meoduaHoU yropsi004eHHO20 psida
yucersi ¢ YemHbIM YUCIIOM 4Y/1eHO8 Ha3bleaemcs cpedHee apugmemuydecKoe 08yx
quceri, 3ariucaHHbIx rnocenedude

16,22,16,13,20,15
1) CpeHee apupMeTmnyecKoe
16+ 22 £ 16+15+.20 15
- 6
2) Pasamax  R=22-13=9

3) Moaa Mo= 16

4) MeouaHa 1. 13,15,16,16,20,22 (yeTHoe)
2. Me= (16+16)/2=16

X =17,




